
病院における災害時の食事提供に関するアンケート調査結果

基本情報

病床規模

項目 病院数

100床未満 77

100～299床 64

300床以上 32

計 173

給食の運営方法

項目 病院数

直営 34

委託（院内） 98

委託（院外） 40

未回答 1

計 173

Ａ　危機管理体制について

【問１】食事提供に関する災害時の対策マニュアルがありますか

項目 病院数

病院作成のマニュアルがある 151

委託作成のマニュアルがある 13

病院・委託業者いずれの

マニュアルもない
7

未回答 1

計 172

※無効回答1件あり

期 間：令和2年10月1日～31日

対 象：大阪市内で特定給食施設の届出がある全病院

方 法：郵送によるアンケート配付

回収率：97.7％（173病院/177病院）

n=172

直営

19.7%

委託（院内）

56.6%

委託（院外）

23.1%

未回答

0.6%

給食の運営方法 n=173

100床未満

44.5%

100～299床

37.0%

300床以上

18.5%

病床規模 n=173

病院作成の

マニュアルがある

87.3%

委託作成の

マニュアルがある

7.5%

病院・委託業者いずれの

マニュアルもない

4.0% 未回答

0.6%

A-【問1】 n=172



【問２】災害時に備え、食品を備蓄していますか

項目 病院数

はい 164

いいえ 9

計 173

・在庫食品と近隣の納入業者にて協力体制が整っている

・流動食で1日分の備蓄はあり ・水のみ（２L×180本）

・委託会社から配送してもらうため ・検討中（４）

【問３】災害時の食事提供について、検討する場がありますか

項目 病院数

はい 159

いいえ 13

未回答 1

計 173

→【問３】で「はい」と回答した場合、検討する規模は

項目 病院数

施設全体 111

栄養管理部門のみ 39

未回答 9

計 159

【問４】災害時の食事提供に関する研修・対応訓練を実施していますか

項目 病院数

はい 45

いいえ 125

未回答 3

計 173

→【問２】で「いいえ」と回答した場合、その理由 はい

94.8%

いいえ

5.2%

A-【問2】 n=173

はい

91.9%

いいえ

7.5%

未回答

0.6%
A-【問3】 n=173

施設全体

69.8%

栄養管理部門のみ

24.5%

未回答

5.7%

食事提供についての検討規模 n=159

はい

26.0%

いいえ

72.3%

未回答

1.7%

A-【問４】 n=173



→【問４】で「はい」と回答した場合、実施内容についてあてはまるものすべてを選択

項目 病院数

研修 32

エレベーターが止まった時を

想定した運搬訓練
12

備蓄食品の配膳訓練 8

その他 3

その他詳細

・試食会

・実施計画予定あり など

【問５】電子システムが使用できなくなった場合でも、患者毎の提供食種を把握することができますか

項目 病院数

はい 91

いいえ 33

電子システムを使用していない 49

計 173

【問６】自院での食事提供が不可となった場合に備え、

　　　   他施設や関連機関等との連携や支援協定（物的支援、人的支援）がありますか

項目 病院数

はい 118

いいえ 53

未回答 2

計 173

→【問6】いいえ　と回答した場合、支援協定等が可能であるか検討していますか

項目 病院数

はい 22

いいえ 27

未回答 4

計 53

32
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研修

エレベーターが止まった時を

想定した運搬訓練

備蓄食品の配膳訓練

その他

実施内容
n=45
※複数回答

はい

52.6%

いいえ

19.1%

電子システムを

使用していない

28.3%

A-【問５】 n=173

はい

68.2%

いいえ

30.6%

未回答

1.2%

A-【問６】 n=173

はい

41.5%

いいえ

50.9%

未回答

7.5%

支援協定等の検討 n=53



Ｂ　食事提供に関する災害時の対策マニュアルについて

【問１】マニュアルへの記載内容

エ.その他詳細

・備蓄食品のリストのみ ・委託会社関連以外の支援協定機関について

155

137

123

130

101
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１．緊急時連絡網・指示体制

２．初期対応（災害発生時のフローチャート等）

３．被災状況の確認項目

４．災害時の食事提供方法の検討項目

５．備蓄食品等に関すること

B-【問１】
n=166

※複数回答

113

100

61

95

56
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ア.ライフライン

イ.設備

ウ.通信手段

エ.人員（出勤状況）

オ.患者の状況

カ.その他

３．被災状況の確認項目について詳細
n=123
※複数回答

121

67

37

2

0 20 40 60 80 100 120 140

ア.被災状況に応じた対応

イ.配膳・下膳の方法

ウ.衛生管理に関すること

エ.その他

４．災害時の食事提供方法の検討項目 詳細 n=130
※複数回答

72

112

60

81
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A. 厨房施設の損壊

B.ライフラインの寸断

C.調理従事者不足

D.食材が納品されない

４-ア.被災状況に応じた対応 詳細
n=121

※複数回答

・火災状況 ・電子カルテの使用可否

・物資 ・備蓄食品以外の在庫食品

カ.その他詳細



【問２】マニュアルの内容について年１回以上見直し、必要に応じて更新していますか

項目 病院数

はい 104

いいえ 61

未回答 1

計 166

【問３】マニュアルを栄養管理部門以外でも共有していますか

項目 病院数

共有している 119

共有していない 45

未回答 2

計 166

Ｃ　備蓄食品等について

【問１】患者用・職員用備蓄の有無と備蓄日数

１．備蓄の有無（患者用）

項目 病院数

有 163

無 9

未回答 1

計 173

食品の備蓄日数（患者用）

日数 病院数

1日未満 1

1日分 25

2日分 24

3日分 106

4日分 2

5日分 3

未回答 2

計 163

はい

62.7%

いいえ

36.7%

未回答

0.6%

B-【問２】 n=166
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未回答

患者用備蓄食品日数 n=163

有

94.2%

無

5.2%

未記入

0.6%

C-【問１】１.患者用備蓄の有無 n=173

共有している

71.7%

共有してい

ない

27.1%

未回答

1.2% n=166



水の備蓄日数（患者用）

日数 病院数

0日分（患者用備蓄水無し） 9

1日未満 1

1日分 19

2日分 28

3日分 93

4日分 2

5日分 2

7日分 1

未回答 8

計 163

２．備蓄の有無（職員用）

項目 病院数

有 99

無（患者用備蓄のみ） 64

未回答 1

計 164

食品の備蓄日数（職員用）

日数 病院数

0日（職員用備蓄水のみ） 1

1日未満 3

1日分 21

2日分 12

3日分 58

4日分 1

5日分 1

未回答 2

計 99

水の備蓄日数（職員用）

日数 病院数

0日分（職員用備蓄食のみ） 7

1日未満 1

1日分 23

2日分 12

3日分 52

4日分 1

7日分 1

未回答 2

計 99

n=163
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【問２】備蓄食品は対象者に適した種類を備蓄していますか

項目 病院数

はい 98

いいえ 66

計 164

【問３】備蓄食品について1人1日当たりの必要量を満たしていますか

項目 病院数

はい 30

いいえ 134

計 164

【問４】備蓄食品を活用した非常時用の献立例を作成していますか

項目 病院数

はい 114

いいえ 49

未回答 1

計 164

項目 病院数

はい 47

いいえ 60

未回答 7

計 114

→【問4】 はいと回答した場合、提供食種別に献立がありますか

はい

59.8%

いいえ

40.2%

C-【問２】 n=164

はい

18.3%

いいえ

81.7%

C-【問３】 n=164

はい

69.5%

いいえ

29.9%

未回答

0.6%

C-【問４】 n=164

はい

41.2%

いいえ

52.6%

未回答

6.1%

提供食種別に献立があるか n=114



【問５】使い捨て食器、はし、スプーン等の備蓄がありますか

項目 病院数

はい 130

いいえ 32

未回答 2

計 164

【問６】備蓄食品の場所や献立、調理、配膳方法等について栄養管理部門以外でも共有していますか

項目 病院数

共有している 121

共有していない 42

未回答 1

計 164

【問７】備蓄食品は定期的に見直し、補充されていますか

項目 病院数

はい 158

いいえ 6

計 164

【問８】賞味期限が近い備蓄食品をどのように活用していますか

項目 病院数

患者食に使用 78

防災訓練等に利用 23

職員に提供（※） 105

廃棄 25

その他 19

その他詳細

・給食委託会社に返却（業者管理も含む）（８）

・検討中（期限が先のため実績なし含む）（５）

・賞味期限内に引き取ってくれる会社に送る（１）

・イベントで使用（１）　　・フードバンクへの寄付（１）

（※）職員に提供の例：

職員食堂・味、形態確認のための試食

78

23

105

25

19
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廃棄

その他

C-【問８】
n=164

※複数回答

はい

79.3%

いいえ

19.5%

未回答

1.2%
C-【問５】

n=164

はい

96.3%

いいえ

3.7%

C-【問７】 n=164

共有している

73.8%

共有していない

25.6%

未回答

0.6%

C-【問６】 n=164


